

疫情期间,住培考试借场地借“东风”

□本报记者 王潇雨

6月20日,江苏省扬州市住院医师规范化培训(内科)临床实践技能考核顺利结束。“今年有430名学员通过了市、省审核。我们正在全力以赴抓好国家考试前的迎考工作。”扬州市卫生健康委科教处处长江澜向记者坦言,今年新冠肺炎防控形势严峻,扬州市部分区域时有零星疫情散发,周边也不断处于“动态清零”状态。面对风险,为组织好市级住培技能统一考核,扬州想了不少办法。

让扬州学员在深圳“原地”考试

张伟(化名)是2017级扬州大学医学院胸心外科专硕研究生,曾在江苏省苏北人民医院参加住院医师规范化培训。2020年,他参加了扬州市卫生健康委住培结业统一技能考试,但

未能通过。目前,他正在深圳市工作生活,计划继续前往扬州参加今年的住培考试。

眼下,全国各地疫情时有发生,如果张伟从深圳到扬州参加考试,势必会面临不可控的风险。那么,有没有可能让张伟在深圳参加住培考试?江澜想出一个“借考”的办法。

4月26日,扬州市卫生健康委科教处向深圳市卫生健康委科教处发出了一封协商函件,请求批准张伟在当地参加2022年住培临床技能考试,并说明苏北人民医院规培办承担考试的报名费用。

函件发出当天,深圳市卫生健康委科教处相关负责人就回复,表示全力支持扬州市卫生健康委科教处的工作,愿意商量解决好学员异地考试问题。双方经过讨论决定,考题由扬州市提供,深圳市组织考官和场地(具体为深圳市人民医院安排考官,深圳市卫生健康委能力建设和继续教育中心负责提供考场),让张伟“原地”参加考试。

5月10日,苏北人民医院教育处

处长王强将扬州市的一整套胸心外科技能题库打包发给了深圳市人民医院住培办有关负责人。内容包括第1站辅助检查及影像学判读,第2、3站接诊病人临床思维,第4站基本技能操作的题目,以及2022年江苏省住院医师规范化培训(西医)临床技能考试的考纲说明、评分汇总表等详细文件。就操作细节,双方进行了对接。

5月26日,张伟在深圳市卫生健康委能力建设和继续教育中心参加了这场考试。5月27日上午,深圳市人民医院住培办有关负责人发微信告诉江澜考试进行得很顺利,并发来4张考试现场的照片,表示可以把考生的评分表等原始资料快递给江澜。

像张伟这样,在外省市工作的扬州住培学员还有2名,其中,1名学员自愿回扬州考试,另1名学员也想在“原地”参加考试。针对后者,扬州市卫生健康委科教处同样联系了当地卫生健康行政部门,进行电话沟通,出具“借考”请示函件,提供试卷,为学员参加技能考试提供便利。

努力做到“一个都不能少”

住院医师规范化培训临床实践技能考核是我国住院医师规范化培训制度的重要环节,要做到“一个都不能少”,很多细节都要考虑。在常态化疫情防控形势下,一个最棘手的问题是:什么时候组织考试风险最小?扬州市卫生健康委科教处充分研究后,在3月17日发出通知,明确扬州市住培技能考核于4月12日—17日举行。

“每年4月18日扬州市委、市政府都要举办烟花三月国际经贸节。这期间,政府会进行网络化管理,强化社会面防疫,我们选择这个时间段举行考试,就是要借助防疫‘东风’。”江澜介绍,通知一发出,由住培基地老师等组成的考务组就迅速建立考试群,由专人对接每个考生的住宿地点、学习地点、工作位点,不安排学生去抗疫一线。考务组要求学员不聚会,每日上

报健康信息,把考生纳入重点人群核酸检测管理。

扬州大学医学院有70多名住培学员住在学校宿舍。考试前3天,江苏省教育部门要求各高校实行闭环管理,这些学员不能外出。扬州市卫生健康委科教处及时向高校相关部门通报全市的防疫政策、动态,点对点接送考生到考区参考。

考试期间,考场实行严格封闭管理。考生按照考试时段来考场,间隔一米,有序进入。考生、考官均需提交个人健康状况承诺书,“苏康码”须为绿色,体温测量正常。所有人员全程非必要不得摘口罩。考场提供消毒清洁液、口罩等基本防疫物资,对考场及时进行开窗通风、空场间隔、消杀等。

“我们的工作取得了高校的理解和大力支持,大多数学员都按期参加了考核。对部分正在参加抗疫的学员,我们告知其安心工作,等结束任务且隔离期满后,单独组织考试或者送考到单位。”扬州大学附属医院教育处处长胡艺说。

长沙规范医养结合机构服务

本报讯(特约记者唐玉萍 通讯员熊瑛)日前,湖南省长沙市卫生健康委组织开展医养结合机构专项整治,规范医养结合机构服务秩序,防范骗取老人钱财的“养老陷阱”。

执法人员通过实地查看、现场提问、随机抽查病历等方式,重点检查医养结合机构是否持有有效的医疗机构执业许可证、是否存在违反诊疗常规的行为、是否存在使用非卫生技术人员开展诊疗活动的情况。同时,执法人员对机构的医养结合服务情况、医疗质量安全管理、老年人健康管理、疫情防控等方面进行专业指导,并对养老机构如何防范医养结合领域医疗欺诈进行宣传引导。

广东韶关紧急救援被洪水围困孕妇

本报讯(通讯员张阳春 钟长元 特约记者朱琳)6月21日,广东省韶关市曲江区风雨交加,多处遭遇洪涝灾害。曲江区妇幼保健院医务人员在地政府和解放军战士的帮助下成功救援一名临产孕妇。

当日10时,曲江区马坝镇乐村坪小学附近,一名被洪水围困的已经怀孕40周+的孕妇羊水破裂,急需送往医院。接报后,曲江区妇幼保健院立即和马坝镇政府、参加救援的解放军部队沟通,医务人员带上接生用具在战士们的护送下乘救援车迅速赶往现场。在前往救援的路上,医务人员用手机指导孕妇正确应对羊水破裂的情况,并安抚孕妇情绪。

医务人员到达现场后,用担架将孕妇抬送至救援车上,火速送往医院。6月22日,该孕妇顺产1名女婴,母女平安。

据悉,在此次洪涝灾害,曲江区卫生健康系统共派出医疗救治队87支,安全转移民众200余人,其中转移孕妇10余人。

陕西督导调研医保重点工作

本报讯(记者张晓东 特约记者魏剑)近期,陕西省医疗保障局在全省107个县(市、区)开展医疗保障重点工作督导调研,紧扣基金监管机构队伍组建、五级经办服务网络建设等10项核心任务,推动全省医保工作高质量发展。

此次督导调研最大的特点是边调研边解决问题,将发现问题作为起始点,将解决问题作为落脚点。各县(市、区)深入自查,督导调研组实地走访,合力破解“疑难杂症”。督导调研组在汉中市开展调研工作时,推动市委、市政府出台《汉中市深化医保制度改革实施方案》。安康市医保局以督导调研为契机,加快推进医保基金监管、经办服务体系、异地就医、支付方式改革等工作,目前全市10个县(市、区)中,8个县(市)已组建起三级经办服务体系并设置标准化窗口。督导调研组还建立了各县(市、区)医保重点问题督导调研台账,持续跟进整改过程。

让村民“方便”更方便

本报讯(特约记者王琛 通讯员薛源)“以前,村里的旱厕气味特别难闻,夏天蚊蝇滋生,进出厕所都要捂着鼻子,太难受了。现在上完厕所,轻轻一按就可以了,干净又方便。”湖北省武汉市蔡甸区张湾街练武村村民杨克根近日用上水冲式公厕后高兴地说。

练武村位于武汉市西北角,汉江旁,全村共386户1316人,其中脱贫户33户87人。以前,村里很多人家使用的是旱厕,卫生状况堪忧。改变,发生在2021年。练武村成为武汉儿童医院结对帮扶村。

帮扶该村后,该院确定了党委领导、支部主责、党办主推、全院主帮、驻村工作队主干的“四位一体”帮扶的工作机制,结对帮扶脱贫户16户,及时为他们排忧解难。院党委书记邵剑波、院长周爱芬多次组织领导班子成员和帮扶干部走村入户,结对对户慰问帮扶。驻村工作队队员逐户摸排调查,建档立卡,监测防返贫。

为优化村庄环境,练武村开展旱厕拆除改造工作。针对村民改厕中存在的观望、疑虑等问题,武汉儿童医院驻村工作队队员通过上门入户等方式,向村民宣传健康知识,做通思想工作,争取村民的理解和支持。伴随着旱厕老墙倾倒的轰隆声,一座座旱厕被拆除并清理干净。

“小厕所,大民生”,旱厕拆除后,为了让村民“方便”的小事更方便,武汉儿童医院联合武汉市医保局向练武村捐赠了5座水冲式公厕,摆放在旱厕拆除后卫生条件较差的脱贫户附近或村主干道位置,方便来往村民使用,并配有保洁人员维护清洁,解决了旱厕带来的卫生隐患。



上海社区长者食堂恢复营业

6月23日,位于上海市长宁区的仙霞社区长者食堂,中午用餐时间迎来不少老年顾客。随着上海疫情防控形势平稳向好,各区的长者食堂正陆续恢复营业,提供线下外带服务,以满足老年人的用餐需求。

张亨伟摄

“高原小天使”已自由飞翔

□通讯员 石艺璇
特约记者 喻文苏

“谢谢你们这么远来关心康卓措,她现在走路、跑跳都很好。”6月9日,在四川省阿坝藏族羌族自治州若尔盖县占哇乡罗寨村,村民夺机塔用并不熟练的汉语向德阳市人民医院院长麦刚表达感谢。

这天上午8时,麦刚一行驱车两个多小时从若尔盖县城出发,到占哇乡看望夺机塔5岁的女儿康卓措。德

阳市人民医院派驻若尔盖县医院的陈莉医生专门检查了康卓措膝关节的功能,细心观察了她的运动状态,并向专家详细介绍了康卓措的瘢痕和身体发育状况。专家讨论后,建议必要时再进行手术,以解除康卓措身上随着身体发育而生长的瘢痕。麦刚一行还拿出了学习用品、玩具及衣服送给康卓措和她的兄弟姐妹。孩子们高兴极了,一会儿拥抱这些来自远方的客人,一会儿情不自禁地打开礼物。

康卓措与德阳市人民医院的故事,要从5年前说起。

2017年6月1日,父母上山挖虫草,仅4个月大的康卓措被独自留在家里。为避免孩子受凉,父母将她放在了火炉边。结果,年幼的康卓措不慎翻倒,右腿、腰部被炉火大面积严重烧伤。9月下旬,在德阳市、若尔盖县相关部门的关心和积极协调下,康卓措父母带着她来到德阳市人民医院接受免费治疗。康卓措先后接受了3次植皮和挛缩瘢痕松解手术。经过治疗和康复训练,康卓措腿部功能恢复正常。

在康卓措结束治疗回到家后,不

管是德阳市人民医院长期派驻若尔盖县医院的医生、护士,还是该院每年进藏区巡诊的医务人员,都会到占哇乡罗寨村看望康卓措。

因为德阳市人民医院的爱,康卓措的命运改变了。与她一样幸运的,还有许许多多若尔盖的群众。

2018年,德阳市人民医院在若尔盖县医院建立了创面治疗中心,将负压技术及皮肤扩张技术等带到若尔盖,治疗了很多被狗咬伤、被牛顶伤,以及烧烫伤的患者。2022年1月,按照四川省卫生健康委的安排,德阳市人民医院在对口帮扶若尔盖县人民医院10年的基础上,签订紧密型医联体协议,建立德阳市人民医院若尔盖县医院,并选聘一名骨干任院长,全面开启了两家医院跨区域携手发展的历程。

严控违规收费,守住患者救命钱

□本报记者 杨金伟
通讯员 尚静之

小程序上线,对违规收费说“不”

清廉医院建设是清廉荆州建设的重要内容,是推进湖北省荆州市卫生健康系统行风建设的有力抓手,也是推动医院高质量发展的重要契机。“我们以党风清正、院风清朗、医风清新、群众满意为目标,推进清廉医院建设。”荆州市卫生健康委党组书记徐莉说。

自2021年以来,荆州市第二人民医院党委高度重视清廉医院建设,将清廉医院建设工作纳入医院年度目标考核体系,与医院中心工作同部署、同落实、同检查、同考核,努力打造“不敢腐”“不能腐”“不想腐”的管理体系。“以清廉医院建设为抓手,到2025年,我院现代医院治理体系将更加完善,关键岗位廉洁风险防控机制健全完善,廉洁行医蔚然成风。”该院院长杨学武说。

重复收费,超频次收费,串换项目收费,虚记治疗项目费用……这些都是医院违规收费中的常见问题,也是群众投诉较多的问题。2019年,荆州市第二人民医院开发出一款小程序,利用信息化监控技术从源头上堵住医疗违规收费行为。

该院物价审计科科长黄瑞介绍,这款小程序设定违规收费的规则,如果有违规收费发生,系统会自动弹出一个小窗口,提示违规收费的具体原因。只有取消违规收费,才能为患者办理结算手续。该程序上线后,重复收费现象基本杜绝。医院的床位费、护理费等项目是按天数来计费的。患者在办理出院结算时,小程序会自动计算天数,如发现住院天数与床位天

数不一致,将自动弹出窗口并提示。

随着新业务、新技术的开展,医院每年会新增一些收费项目。物价政策的调整,使得一些医疗服务项目的收费标准也需要重新修订。因此,该院每年不断升级信息化监控系统,仅2021年就推出了23条控费举措,共有100多项违规收费高风险点被纳入严格监管范围。

信息化监控手段的使用让医院收费更加规范、阳光、公正,不仅保护了患者的合法权益,也大大简化了医护人员的结算操作。

建清廉医院,让百姓满意

开展医疗服务违规收费专项整治行动,是清廉医院建设的重要组成部分。荆州市第二人民医院党委根据荆州市委、市卫生健康委统一部署,全面

打造“政治生态好、廉洁状况好、医德医风好、群众评价好、发展势头好”的清廉医院。

该院成立清廉医院建设领导小组,由党委书记、院长负总责,并成立工作专班,设立清廉医院建设办公室,制定《清廉医院建设实施方案》《清廉医院建设五年行动计划》;将廉洁表现纳入科室评价、干部任用、职称晋升、评优评先标准,实行廉洁情况“一票否决制”;抓好对重点科室、重要岗位人员的监督管控,严格落实医疗卫生行风建设“九不准”,加大对不良行为的惩戒力度。

该院还持续开展不合理医疗检查专项治理行动、荆楚卫生健康清风行动、严厉打击欺诈骗取医保基金行动、医疗服务违规收费专项整治、医疗美容业务管理专项整治行动,以问题为导向,聚焦党风廉政、行业作风、医疗管理三大领域,纠正不正之风,严厉打击违纪违法问题。

暴雨来袭,我们在一起

(上接第1版)

一段仅2公里的路,因连日的大雨变得泥泞不堪。此时,路面水位已上升到1.7米,阻断了通往红桥居委会十一组的唯一道路。陈柏光回忆:“那段路走得非常艰难。”

在汽车行驶500米后,他们迅速改变策略,卸下救援艇。陈柏光先带几位救援人员坐救援艇划向受灾群众家。另一边,应急服务队和救护车到达现场,英红医院医护人员和两名辅警也坐上救援艇,向老人的家驶去。陈柏光带领救援队先行到达,与家人一起将老人抬上救援艇,蹬着水管雨前行。不久后,医护人员和救援队碰头,为老人接上氧气包。

“一定要将老人安全送上救护车。”一行人咬紧牙关,乘着救援艇,拼命划。55分钟后,老人被安全送上救护车。“看着老人获救,大家不由得鼓起掌来。”陈柏光笑着说。

心更齐了

6月20日,江西省上饶市玉山县下暴雨。下午3时,六都乡卫生院院长童永龙发现不妙,“大水开始往里灌了”,立马喊人关掉电闸。在确认几名住院的老人在二楼病房,处于安全状态后,他立即召集所有员工往楼上搬运医疗设备、药品等物资。

水位一点点上移。下午4时30分,水位到了膝盖处,后来到了大腿处,最高到了腰间。“大家都没有害怕,一心一意想着能抢救多少是多少。”童永龙回忆说。

慌乱中,一位女医生在楼梯上滑倒。在地上坐了几分钟,她缓缓站起来,又继续忙着搬运物资。“第二天,我看到她走路一瘸一拐,大腿青了一大片。还有几个年轻小伙子,手刮破皮了。”童永龙说,“关键时刻,没有一个人掉链子,我特别欣慰。”

晚上9时左右,雨停了,水面开始下降。在童永龙和员工们的努力下,除了一台CR机,所有仪器设备都被转移至楼上。“CR机实在太重了,而且它是被固定在地面上的。”童永龙说,“好几十吨呢,太可惜了。好在没有人员伤亡,真是不幸中的万幸。”

这一夜,住院的老人们似乎对发生的险情并不知情,只是发现伙食变了。“食堂被淹,我们搜集了一些食品先给老人们充饥。”童永龙说,那一晚,他们一起吃着泡面,却觉得心比以前更齐了。